
 

 

Ο Θάνος Κονδύλης μας αποκαλύπτει τα όσα 
δεν γνωρίζουμε για το νέο του ιστορικό 
μυθιστόρημα: «Γράμματα από τη Σμύρνη» 

  

 

Εμείς διαβάζουμε, γράφουμε την κριτική μας, αλλά και 
ρωτάμε τον «δημιουργό», για να μας αποκαλύψεις τις 
κρυφές πτυχές του έργου του… 

ΚΡΙΤΙΚΗ: Ένα βιβλίο γεμάτο ιστορία, ένα βιβλίο 
πλημμυρισμένο από αισθήματα και εικόνες που 
σε συνοδεύουν καθ’ όλη τη διάρκεια της 
ανάγνωσης, είναι αυτό το μυθιστόρημα του 
Θάνου Κονδύλη, που το χαρακτηρίζει η 
πληρότητα και η άριστη ηθογραφία των ηρώων 
του. 

Ένα όμορφο ταξίδι στην παλιά Σμύρνη και η 
αυτοθυσία μιας γυναίκας για χάρη του 
αγαπημένου της, συνθέτουν ένα καλογραμμένο 
σύγγραμμα, που σε κερδίζει από τις πρώτες 
σελίδες, καθώς η ροή των γεγονότων έχει μια 
συνέχεια, δίχως πισωγυρίσματα και ανούσιες 
περιγραφές. 



Ο συγγραφέας έχει φροντίσει να μην υπάρχει κανένα ιστορικό κενό, κάτι που μας 
βοηθάει να κατανοήσουμε καλύτερα το κείμενο, αλλά και να απολαύσουμε κάθε 
«μεταβολή», στο φυσικό της χρόνο. 

Δυναμικοί χαρακτήρες, δυνατές ανατροπές που κόβουν την ανάσα και ζωντανές 
αφηγήσεις, μαρτυρούν τη δυναμική του συγγραφέα… 

Μελετήστε αυτό το πόνημα και απολαύστε τη μαγεία του κειμένου.   

  

Αλλά ας ακούσουμε τον ίδιο τι έχει να μας πει, γι’ αυτό του το νέο του συγγραφικό 
δημιούργημα… 

  

Τι ήταν αυτό που σας οδήγησε να γράψετε αυτό το 
βιβλίο; 

Κυρίως ήταν η αγάπη μου για τη Σμύρνη, μία πόλη 
σύμβολο για μένα, από τότε ασχολήθηκα με την 
επιστήμη της ιστορίας. Επιπλέον φέτος είναι η 
επέτειος των 100 χρόνων από την καταστροφή της 
Σμύρνης που έγινε στις 13 - 15 Σεπτεμβρίου 1922. 
Είναι μία μέρα σύμβολο για τον ελληνισμό όλο και 
όχι μόνο για τη Σμύρνη, που κανείς ποτέ δεν πρέπει 
να ξεχνάει. 

  

Ήταν δύσκολη η συλλογή των πληροφοριών, για τη συγγραφή αυτού του 
πραγματικά συγκλονιστικού ιστορικού μυθιστορήματος; 

Αυτό το μυθιστόρημα είναι το αποτέλεσμα μιας σκληρής εργασίας περίπου 2,5 ετών. 
Χρειάστηκα τουλάχιστον έξι με επτά μήνες μέσα στα αρχεία, στις πηγές στις 
βιβλιοθήκες, στο internet, προκειμένου να ανακαλύψω όλα εκείνα τα στοιχεία τα 
οποία αφορούσαν την ιστορία του μυθιστορήματός μου. Όταν κάποιος συγγραφέας 
ασχολείται με ένα ιστορικό μυθιστόρημα, οφείλει να έχει εντρυφήσει πάνω σε αυτό 
το θέμα και να θεωρεί πάρα πολύ σημαντικό να είναι ακριβής από ιστορικής άποψης. 

  

Ένα όμορφο ταξίδι μέσα στο χρόνο και την ιστορία, αποτυπωμένο στις σελίδες 
ενός βιβλίου. Πως το ζήσατε εσείς ως συγγραφέας αυτό το ταξίδι; 

Τα συναισθήματα που βίωσα στα 2,5 περίπου χρόνια που έγραφα αυτό το βιβλίο είναι 
πάρα πολλά. Χαρά, λύπη, ενθουσιασμός, στενοχώρια, πόνος, θλίψη αλλά και 
ικανοποίηση που τελικά κατάφερα να ολοκληρώσω ένα τόσο μεγάλο έργο 500 και 
πλέον σελίδων. Θεωρώ ότι όλα αυτά τα έδωσα μέσα στις σελίδες του βιβλίου μου και 
ότι ακριβώς αυτά θα νιώσουν και οι αναγνώστες μου, όταν φτάσουν στην τελευταία 
σελίδα. Άλλωστε νομίζω ότι αυτός είναι και ο στόχος κάθε συγγραφέα, να κάνει τους 
αναγνώστες του να νιώθουν  υψηλά συναισθήματα καθώς διαβάζουν το έργο του. 



  

Είναι τελικά οι επιλογές μας αυτές που καθορίζουν την πορεία της ζωής μας; 

Νομίζω ότι σε μεγάλο βαθμό ισχύει αυτή η πρόταση. Μετά την ενηλικίωσή του ο κάθε 
άνθρωπος μπορεί ελεύθερα να λαμβάνει αποφάσεις που λίγο ή πολύ επηρεάζουν τη 
ζωή του. Σχεδόν τίποτα δεν είναι τυχαίο σε αυτή τη ζωή και σχεδόν τα πάντα 
καθορίζονται από τις αποφάσεις που παίρνει ο κάθε άνθρωπος. 

  

100 χρόνια από την καταστροφή της Σμύρνης. Τι έχει μείνει άραγε στη μνήμη 
όσων οι ρίζες τους κρατάνε από εκεί; 

Έχουν μείνει πάρα πολλά πράγματα και κυρίως ο Νόστος για την πατρίδα. Συνεχίζω 
να λέω ναι ότι είναι η Σμύρνη και η Μικρασία, Χαμένες Πατρίδες αλλά όχι 
Ξεχασμένες Πατρίδες. Όλοι αυτοί που έζησαν εκεί πέρα στη Μικρά Ασία και 
επιβίωσαν από την καταστροφή του 1922 και τον εκπατρισμό του 1923, έφτασαν στην 
Ελλάδα φορτωμένοι με μνήμες τις οποίες τις παρέδωσαν στους απογόνους τους και 
αυτοί σε εμάς τους υπόλοιπους μέχρι σήμερα. Τίποτα δεν πρέπει να ξεχαστεί και είναι 
το χρέος κάθε Έλληνα να θυμάται αυτές τις πατρίδες που σμίλεψαν τον ελληνισμό 
για χιλιάδες χρόνια.  

  

Πιστεύεται πως θα μπορούσε να πει κάποιος, ότι η ιστορία επαναλαμβάνεται, σε 
ότι έχει σχέση με τους πρόσφυγες και την προσφυγιά; 

Αυτό είναι αδιαμφισβήτητο. Όσοι έχουν ζήσει την προσφυγιά από πρώτο χέρι - και 
σε κάποιο βαθμό θα έλεγα τη μετανάστευση αναγκαστική ή όχι - καταλαβαίνουν 
πόσο σημαντικό είναι να είσαι μακριά από την πατρίδα σου, ό,τι κι αν σημαίνει αυτό 
για τον καθένα. Η προσφυγιά, δηλαδή ο βίαιο εκπατρισμός των ανθρώπων από τις 
εστίες τους, η εκδίωξή τους μακριά από αυτές, ήταν, είναι και θα είναι μία από τις 
χειρότερες μορφές του πολέμου που έχει επινοήσει ο άνθρωπος. 

  

Τι θα λέγατε σ’ έναν αναγνώστη ώστε να τον προτρέψετε να διαβάσει αυτό σας το 
βιβλίο; 

Αν δεν γνωρίζετε τίποτα για τη Σμύρνη ή αν γνωρίζετε ελάχιστα για αυτήν, αν σας 
ενδιαφέρει να μάθετε κάποια πράγματα για τον ελληνισμό της Μικράς Ασίας, αν 
έχετε μέσα στην ψυχή και στο μυαλό σας έστω μία απορία, ένα μικρό ενδιαφέρον για 
την Ελλάδα που ζούσε και ανέπνεε σε αυτές τις περιοχές μέχρι το 1922, αν θέλετε να 
μάθετε τα πραγματικά ιστορικά γεγονότα, αν θέλετε να διαβάσετε μία ιστορία 
αγάπης και έρωτα που θα σημαδέψει τη ζωή σας, τότε το βιβλίο «ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΠΟ 
ΤΗ ΣΜΥΡΝΗ», σας τα προσφέρει όλα αυτά. 

 Παύλος Ανδριάς, για τον aylogyrosnews 

 


